

到2027年,内蒙古将完成新改建农村牧区公路1万公里

本报讯(记者 张鑫)近日,内蒙古自治区交通运输厅、财政厅和自然资源厅联合印发《内蒙古自治区新一轮农村牧区公路提升行动实施方案》(以下简称《方案》),进一步推动农村牧区公路全面实现品质高、网络畅、服务优、路域美的发展目标,为乡村全面振兴提供坚实交通保障。

《方案》明确,到2027年,将完成新建农村牧区公路1万公里,乡镇通三级及以上公路比例达97%,建制村通双车道比例达48%,较大人口规模且常住

人口在100人以上的自然村(组)通硬化路比例达92%。

同时,实施养护工程1万公里,农村牧区公路优良中等率保持在85%以上;改造农村牧区公路危桥100座,实施安全生命防护工程3000公里;建制村通公交率达到32%,具备条件的县级行政区实现农村客货邮融合发展全覆盖,城乡交通运输一体化发展水平4A级以上旗县比例达92%。

《方案》提出,到2035年,将形成“规模结构合理、设施品质优良、治理规

见效提供坚实的要素保障。

新一轮提升行动的全面实施,标志着在农村公路发展逐步进入增量精准有序建设与存量更新提质增效并重的新阶段中,内蒙古将加快推动农村牧区公路一体化融合、安全化提升、数智化升级、绿色化转型,促进农村牧区公路建设经济效益、社会效益、生态效益、安全效益相统一,助力内蒙古自治区“四好农村路”高质量发展,使农村牧区公路真正成为老百姓家门口的致富路、幸福路、连心路、振兴路。

选良种用良技 内蒙古发布2026年农牧业主导品种和主推技术

从内蒙古农牧厅传来消息,为进一步加快先进适用的农牧业科技成果大面积推广应用,发挥科技对主要粮油作物大面积提高单产的支撑作用,综合考虑全区产业规模、行业影响力、技术成熟度、推广面积和应用前景等因素,自治区农牧厅近日面向全区发布了2026年35个主导品种和53项主推技术。

此次推介发布的主导品种包括玉米“宏博701”、大豆“蒙豆375”、马铃薯“刘平1”等30个农业主导品种和华西牛、昭乌达肉羊、内蒙古绒山羊(阿尔巴斯型)等5个畜禽水产主导品种,涵盖了玉米、大豆、马铃薯、小麦等主要粮油作物以及牛羊等主要畜禽;农业主推技术包括玉米无膜浅埋滴灌肥水一体化技术、玉米秸秆覆盖条耕缓混施肥轻简高效栽培技术等41个农业主推技术和华西牛选育推广技术、南美白对虾“棚塘接力”养殖技术等12个畜禽水产主推技术,涵盖粮油作物种植、节水灌

(韩雪茹)

溉、畜牧养殖、病虫害防治等方面。

农牧业主导品种和主推技术是农牧业科技推广标志性工作之一。全区各地将结合本地实际和农牧业发展需要,依托“看禾选种”平台、基层农牧业技术推广体系、农牧业社会化服务组织等开展示范展示、经验交流与培训指导等,推动主导品种和主推技术进村入户、直达田间。引导广大农牧户和新型农牧业经营主体科学选用优良品种、熟练应用先进技术,切实以科技赋能粮油等主要作物大面积单产提升。同时,各级农牧业技术推广机构将联合有关科研院所和企业,开展主导品种主推技术的集成示范和推广应用,促进农牧业科研成果和实用技术尽快应用于农牧业生产。引导农牧业生产经营主体加快应用先进的农牧业技术,为持续增强粮食等重要农畜产品供给保障能力注入科技力量。

(张有)

2025年内蒙古实施重大项目3343个

据内蒙古自治区发展和改革委员会消息,2025年,内蒙古实施重大项目3343个,已完成建设投资9800多亿元,较去年同期增长约7%。

重大项目建设是拉动经济增长的强劲引擎。2025年以来,内蒙古自治区党委、政府就推进重点项目建设作出系列部署。顶层设计下,自治区发展改革委会同各行业主管部门、审批部门、要素保障部门完善健全了“横向到底、纵向到底”的三级联动重大项目谋划体系。2025年2月,《内蒙古自治区重大项目谋划行动实施方案》(以下简称《实施方案》)印发。内蒙古22个部门、12个盟市依据《实施方案》印发各自工作方案,细化工作任务、量化工作目标、压实工作责任,形成“1个实施方案+N个工作方案”。

内蒙古各级各部门依托国家重大建设项目库,将所有项目纳入库中动态

(李永桃)

管理、专人负责、精准调度,全面加强协调联动、信息共享,提高了项目谋划、分析的系统性、针对性、有效性,推动重大项目建设跑出“加速度”。

“当前,我们正在实施‘冬施工程’,坚持‘一项目一方案’确保项目顺利建设,为统筹做好2026年一季度‘开门红’提供支撑。同时,我们充分发挥三级联审联批专项工作组作用,做到上级审批事项‘即来即转’、本级审批事项‘即来即办’,清理不合理审批政策,优化内外部流程,简化要件资料,推行简政放权,力争压缩审批时限到全国先进水平。”自治区发展和改革委员会有关负责人介绍,我们还不断完善项目储备和滚动接续机制,形成“实施一批、前期一批、储备一批、谋划一批”工作格局,力争“十五五”重大项目建设投资达到6万亿元。”

(李永桃)

拒“猫冬”抢进度 乌海市海南区项目建设热潮涌动



源梯级利用,实现从“单一产焦”到“循环生金”的升级,满负荷运营后年总产值近100亿元,为海南区焦化产业高端化、智能化、绿色化发展筑牢坚实根基。

绿色制造与生物医药领域多点开花,项目建设按下“加速键”。项目达产后,预计年产值可达10亿元、年利税超1亿元。

能源绿色转型与循环经济项目同步发力,为冬日建设增添“绿色活力”。中绿电(乌海)储能有限公司20万千瓦/80万千瓦时固态电池储能电站项目已于2025年11月30日成功并网,标志着我国装机规模最大的半固态锂电池电网侧独立新型储能项目落地见效。电站每年可向电网输送1.89亿千瓦时清洁电力,能有效削峰填谷,保障供电,提升清洁能源利用率,为乌海新型电力系统建设提供先行示范,为自治区“源网荷储一体化”发展提供关键支撑。

(闫婷)

见证阿拉善左旗集体经济蝶变 从『紧巴巴』到『沉甸甸』 6715万元分红

这里的人“闲不下”。早过了农忙时节,但屋内“唰唰唰”快速运转的点钞机,人们开怀大笑的热闹劲儿却是另一派繁忙景象。

在巴润霍德嘎查,498名合作社成员分红281万元;乌日音图雅嘎查分红114万元;巴润别立镇供销合作社初创第一年便迎来“开门红”……分红现场一片喜气洋洋。在“资源变资产、资金变股金、农民变股东”的改革思路下,2025年阿拉善左旗集体经济创新发展模式遍地开花,为农牧民的生活锦上添花。

全旗12个嘎查村完成分红,总额高达795万元,6484名农牧民共享发展成果,拿到分红的农牧民笑颜如花,把一年的期盼变成实打实的幸福,也成为解读乡村振兴、书写共同富裕最鲜活的样本。

“我们嘎查能有今天的好日子,多亏了‘党支部+合作社+农牧户’的好路子。有了温室大棚和保鲜库,种出来的蔬菜水果再也不愁卖,年年分红太高兴了。”巴润霍德嘎查农民王平和一手拿着刚发的分红款,一手拿着分红清单,喜悦之情溢于言表。

阿拉善左旗总面积约8.1万平方公里,可耕地面积占全旗总面积的比例不足1%。受自然地理条件制约,这里的农牧民大多靠天吃饭,零散的土地种不出多少收成,沙漠更是“不毛之地”,不少嘎查集体经济薄弱,日子过得紧巴巴。

直到“资源变资产、资金变股金、农民变股东”的改革思路落地,沉睡的土地、闲置的沙漠才被唤醒,变成了农牧民的“聚宝盆”。

巴润霍德嘎查的转变最有说服力。依托5.67万亩集体土地,嘎查拉起“党支部+合作社+农户”的队伍,把家家户户零散的土地流转整合,规模化发展中药材、葵花、板蓝根等节水型经济作物。

通过对接兰州慈济药业、四川翠宏食品等企业锁定销路,配套中药材清洗烘干加工基地,再加上农艺师常驻指导的机械化、节水种植技术,让“靠地谋生”变成了“靠地生金”。今年是巴润霍德嘎查第3年分红稳定在高位,集体经济总收入攀升至614万元。

宗别立镇乌日音图雅嘎查的转型同样亮眼。曾经这里的农牧民多靠放牧和煤矿谋生,随着退牧还草和矿山整治,嘎查村干部们带领大家转变思路,走出了多元增收路。

20万羽智能蛋鸡养殖项目满产运营,蛋鸡住着“空调房”,吃着营养餐,从饲养到蛋品包装全流程智能化,每天10吨鲜蛋销往银川、河南等地,嘎查集

体每年能获固定收益140余万元。

就在2025年12月,这里生产的鸡蛋获评“国字号”特优新农产品。这枚“国字号”鲜蛋,不仅印证了智能化养殖的品质硬实力,更让乌日音图雅嘎查的致富路越走越宽。

从“紧巴巴”到“沉甸甸”,分红清单上的数字、农兜里的真金白银,还有藏不住的笑容,把农牧民的“好日子”装得满满当当。如今全旗114个嘎查村集体经济收入全部超10万元,对比五年前的“薄弱涣散”,妥妥的质的飞跃。

无论是巴润霍德的良田增收,还是乌日音图雅的“养殖生金”,阿拉善左旗的乡村振兴战略实践从不是“一刀切”的复制,而是因地制宜的精准发力。有的嘎查靠分布式光伏发电项目点亮增收路,让农牧民晒着太阳就能赚钱;有的把防风固沙的花棒变成“香饽饽”,通过发展银耳种植实现生态与经济双收益。

“十四五”期间,阿拉善左旗嘎查村集体经济完成了一场令人瞩目的蝶变。

就地取材的光伏产业,沙里“淘金”的特色种养,全链升级的骆驼产业,文旅赋能的增收业态……一系列特色产业蓬勃发展,带动全旗嘎查村集体经济总收入由2020年的2861万元飙升至2024年末的6715万元,4年增长135%,实现跨越式增长。

这串喜人的数字背后,是阿拉善左旗对“生态优先,绿色发展”理念的生动实践,将沙漠广布的生态劣势转化为特色产业优势,产业优势又转化为增收实效。

这里的改变,不只是集体经济壮大了,更让农牧民对美好生活的向往,变成了触手可及的现实。

冬日虽寒,民心向暖。阿拉善左旗用五年蝶变告诉我们,实施乡村振兴战略的核心,从来都是让奋斗的人有盼头,守家的人有奔头。这份藏在分红款里的温暖,早已越过戈壁沙漠,照亮了更多乡村的振兴之路。

(刘一晨)



呼伦贝尔:寒冬里绽放冰雪魅力

呼伦贝尔的冬季寒冷而漫长,在这个季节里,呼伦贝尔大地银装素裹,分外妖娆。白茫茫的大雪原一望无际洁净浩渺,雪挂雾凇瀚林海更是令人向往,在这片越冷越热情的土地上蕴含着无限生机。冰雕雪塑绒绒的雪世界、冰雪那达慕上的速度与激情绽放着呼伦贝尔冬季独有的魅力。

(张有)

传承中华文化 弘扬中华文明·地域与美食 数九寒天 内蒙古炖羊蹄陪你度冬

本报记者 王丰

这一轮寒潮还没有彻底过去,新一轮的寒潮就要来临。从天气预报来看,目前这种低温的天气还会持续一段时间,大家要做好准备啊,不要以为“暖冬”就不冷了。老话说得好,“寒潮虽迟但到”。

从1月8日至1月16日是“三九”天,这9天是全年最寒冷的时段之一,民间有“三九四九冰上走”的说法,需特别注意防寒保暖,这段时间养生宜食温补食物。

内蒙古作为中国最大的草原牧区,羊存栏量稳居全国前列。羊蹄作为羊产业链的“副产品”,原料供应充足、稳定、优质,且成本相对较低,具备规模化开发的先天条件。同时,随着人们对“草原羊”“散养羊”的认知不断深入,羊蹄产品天然带有“绿色”“天然”“风味醇厚”的地域品牌优势,这是其他地区难以复制的。

随着“啃蹄族”兴起和餐饮文化多元化,筋道香糯的炖羊蹄成为美食,从草原走向全国,市场接受度快速增长。内蒙古羊蹄也超越了食物本身,成为体验草原文化的情感载体和消费符号,增强了品牌溢价能力。

羊蹄当中富含蛋白质,脂肪、胆固醇含量相对较低,不仅可以有效地补充人体当中的胶原蛋白,还可以增强人体细胞的新陈代谢,使皮

肤更有弹性。此外,羊蹄当中富含多种对人体有益的微量元素、氨基酸等,通常可以帮助人体调理气血,缓解体虚无力等症状。同时,羊蹄当中含有的大量钙、磷等元素,可以帮助人体促进骨骼发育,提高骨密度。

数九寒天里,内蒙古的炖羊蹄就如一捧捧落在胃里的篝火。

铁锅咕嘟着,羊蹄在浓汤里颤巍巍地抖开胶质,像冰层下苏醒的河流。厚厚的皮,糯软的筋,骨头缝里都沁着草原的浓香。

内蒙古的炖羊蹄常以慢火煨至酥烂,佐以沙葱、野韭花等草原香料,是当地抵御严寒的传统美食。汤宽肉烂,鲜醇入骨,每一口都是与自然共生的智慧结晶。

过去羊蹄可能被低价处理或废弃。如今通过深加工,制成餐饮菜品、预包装食品,极大提升了整个羊产业的经济效益和资源利用率。

这不仅促进肉羊养殖,还拉动食品加工、冷链物流、包装、电商销售、餐饮旅游等一系列产业,形成集群效应。

内蒙古羊蹄产业,正从“一道特色菜”向“一条黄金产业链”迈进。它扎根于草原最坚实的资源优势,通过现代产业思维进行激活和重塑,正在成为带动牧民增收、促进地方经济、传播草原文化的优势特色产业,未来潜力无限。

羊蹄当中富含蛋白质,脂肪、胆固醇含量相对较低,不仅可以有效地补充人体当中的胶原蛋白,还可以增强人体细胞的新陈代谢,使皮



资料图片

助农直播促增收 阿尔巴斯羊肉香飘远方



米银宝家的风干羊肉 伟力斯 摄

“家人们注意了,呼和浩特的朋友下单的羊肉已全部切割打包好,今日下单明日发货,保证新鲜直达!”镜头前,鄂尔多斯市鄂托克旗阿尔巴斯苏木布隆嘎查牧民米银宝夫妻俩动作娴熟地展示刚切割好的阿尔巴斯羊肉,直播间里弹幕滚动、订单不断。驻村第一书记秦有川在旁协助介绍羊肉品质、解答网友疑问,一场热闹的助农直播正火热进行。

这里是阿尔巴斯苏木布隆嘎查的助农直播间。以前,米银宝家的羊肉销售主要靠线下销售——因紧邻草原天路,偶有游客路过购买。2025年5月,得知嘎查开设助农直播间后,夫妻俩抱着“试一试”的心态加入。

“一开始特别紧张,面对镜头不知道说啥,说话还结结巴巴。”回忆第一次直播场景,米银宝的妻子笑着说着。

为帮助夫妻俩尽快适应直播节奏,秦有川协助梳理直播流程、准备讲解话术,结合阿尔巴斯羊肉肉质鲜嫩、营养价值高的特点精准定位消费群体。从直播设备调试、产品包装设计到订单对接整理、物流配送协调,秦有川全程参与帮扶。

从第一次直播的紧张局促,到如今从容介绍产品、与网友互动,近半年时间里,米银宝夫妻通过直播间售出约400头羊。“销量上去了,收入比以前提

高不少。”米银宝一边封装羊肉一边说,“现在不只是附近的人买,天南海北的消费者都来订购我们的阿尔巴斯羊肉。”

秦有川介绍,2025年以来,他依托嘎查助农直播间助力牧民推广销售阿尔巴斯羊肉,截至目前,已累计帮助牧民实现羊肉销售额近60万元,切实解决了畜产品销售难题,为牧民增收搭起了坚实平台。

米银宝说:“我们从2025年6月份借助助农直播间卖羊肉,起初卖风干羊肉,现在主推鲜羊肉。这直播间帮了我们大忙,操作方便,售价比线下高,但销量翻了几番,我们夫妻俩都很满意。希望通过这个平台,让全国各地的朋友都能尝到正宗、鲜美的阿尔巴斯羊肉!”

“2025年,我们依托‘草原村播’平台,以嘎查集体经济为支撑打造助农直播间。目的是让牧民直接通过直播销售自家羊肉,拓宽畜产品销售渠道,帮助牧民实实在在增加收入。”鄂托克旗阿尔巴斯苏木布隆嘎查驻村第一书记秦有川说。

从草原深处的嘎查到千里之外的餐桌,一场场直播不仅连起供需两端,更铺就了新时代牧民依托特色资源、借助数字技术增收的新路径。阿尔巴斯羊肉的香气,正随着网络订单飘出草原,走向全国。(伟力斯 朱智慧)